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Amtliche Nachrichten

Sitzung des Gemeinderates
Die nächste öffentliche Sitzung des Gemeinderates findet am 
18.09.2023 um 19.00 Uhr im Sitzungssaal des Rathauses statt!

Stellenausschreibung
Die Gemeinde Poppenhausen sucht 
zum nächstmöglichen Zeitpunkt 
einen

Mitarbeiter (m/w/d) mit handwerklicher Ausbildung
für den Bauhof mit einer Wochenarbeitszeit von 39 

Stunden
wünschenswert sind
Führerschein CE
Das Arbeitsverhältnis beinhaltet den Dienst in der Frei-
willigen Feuerwehr Poppenhausen während der Arbeitszeit.
Wir bieten neben einem leistungsgerechten Entgelt nach 
dem TVöD eine zusätzliche betriebliche Altersvorsorge.
Haben Sie Interesse an der Zusammenarbeit mit 
Bürgerinnen und Bürgern der Gemeinde Poppenhausen. 
Möchten Sie die vielfältigen Aufgaben des Gemeinde-
bauhofes kennenlernen? Dann freuen wir uns auf Ihre Be-
werbungen bis spätestens 29.09.2023, die Sie bitte in 
elektronischer Form an info@poppenhausen.de richten.
Gemeinde Poppenhausen, Martin-Werner-Platz, 97490 
Poppenhausen
Als Ansprechpartner stehen Ihnen 1. Bürgermeister Ludwig 
Nätscher 09725/7110-23 und Geschäftsleiter Thomas Hahn 
09725/7110-12 zur Verfügung.
Datenschutzhinweise:
Mit der Abgabe Ihrer Bewerbung bestätigen Sie die auf der 
Homepage der Gemeinde Poppenhausen unter 
www.poppenhausen.de/buergerservice-politik/rathaus/stelle
nausschreibungenveröffentlichten „Datenschutzhinweise zur 
Bewerbung für ein Beschäftigungs- oder Dienst-, bzw. Aus-
bildungsverhältnis bei der Gemeinde Poppenhausen“ ge-
lesen zu haben und erklären sich mit der Vorgehensweise 
einverstanden.

Fundanzeige
Folgende, nachstehend aufgeführte Fundsachen wurden ab-
gegeben und können während der Öffnungszeiten von den 
Eigentümern abgeholt werden:
Am 25.08.2023 wurde vor der Bäckerei in Kützberg ein 
Schlüsselbund aufgefunden.
Es wird darauf hingewiesen, dass das Eigentum an den Fund-
sachen, falls die Verlierer sich nicht melden, nach Ablauf von 6 
Monaten nach Anzeige des Fundes beim Fundbüro bzw. der 
Polizei auf den Finder oder bei Verzicht auf jegliche Fundrechte 
auf die Gemeinde des Fundortes übergeht.
gez. Ludwig Nätscher
1. Bürgermeister

Stellenausschreibung

Die Gemeinde Poppenhausen sucht 
zum 01.01.2024 einen

 
Hausmeister (m/w/d) mit handwerklicher Ausbildung

bevorzugt
Anlagenmechaniker Sanitär-, Heizung und Klimatechnik

Elektroniker für Energie- und Gebäudetechnik
mit einer Wochenarbeitszeit von 39 Stunden

wünschenswert sind
Führerschein CE
Fortbildung zur Elektrofachkraft
Das Arbeitsverhältnis beinhaltet den Dienst in der Frei-
willigen Feuerwehr Poppenhausen während der Arbeitszeit.
Wir bieten neben einem leistungsgerechten Entgelt nach 
dem TVöD eine zusätzliche betriebliche Altersvorsorge.
Haben Sie Interesse an der Zusammenarbeit mit 
Bürgerinnen und Bürgern der Gemeinde Poppenhausen? 
Möchten Sie die vielfältigen Aufgaben bei der Betreuung 
unserer Liegenschaften kennenlernen? Dann freuen wir 
uns auf Ihre Bewerbungen bis spätestens 29.09.2023, die 
Sie bitte in elektronischer Form an info@poppenhausen.de 
richten.
Als Ansprechpartner stehen Ihnen 1. Bürgermeister Ludwig 
Nätscher 09725/7110-23 und Geschäftsleiter Thomas Hahn 
09725/7110-12 zur Verfügung.
Datenschutzhinweise:
Mit der Abgabe Ihrer Bewerbung bestätigen Sie die auf der 
Homepage der Gemeinde Poppenhausen unter 
www.poppenhausen.de/buergerservice-politik/rathaus/
stellenausschreibungen veröffentlichten „Datenschutzhin-
weise zur Bewerbung für ein Beschäftigungs- oder Dienst-, 
bzw. Ausbildungsverhältnis bei der Gemeinde Poppen-
hausen“ gelesen zu haben und erklären sich mit der Vor-
gehensweise einverstanden.
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Sperrung der Brückenstraße ab Ecke 
Bahnhofstraße/Bergstraße (Anwesen 
Rhön-Maintal-Gruppe) in Richtung 
Altenfelderhofstraße in Poppenhausen
Die Brückenstraße in Poppenhausen ist ab dem 11. 
September 2023 voraussichtlich für die Dauer von 
zwei Wochen auf einem Teilstück voll gesperrt.
Durch aktuelle Starkregenfälle wurde die Straße unterspült 
und Asphalt abgetragen. Ebenso sind dadurch bedingt 
umfangreiche Instandsetzungsarbeiten an den Abwasser-
leitungen erforderlich. Die Umleitung erfolgt über die Berg-
straße und die Brückenstraße.
Wir bitten alle Anwohner und Verkehrsteilnehmer um ihr Ver-
ständnis und gegenseitige Rücksichtnahme!
gez. Ludwig Nätscher
1. Bürgermeister

Manöverübung der Bundeswehr
Das Landratsamt Schweinfurt teilt mit, dass in der Zeit vom 
14.09.2023 bis zum 20.09.2023 eine Manöverübung im Bereich 
der Landkreise Schweinfurt, Bad Kissingen u. Main-Spessart 
durchgeführt wird. Hierbei handelt es sich um eine Truppen-
übung der Bundeswehr. Radfahrzeuge werden eingesetzt.
Es ist insbesondere bei der Jagdausübung und bei Tätigkeiten 
im Wald verstärkt auf die Sicherheit zu achten. Dabei wird 
allen Personen nahegelegt, sich von Truppeneinrichtungen 
fernzuhalten. Auf die Gefahren die von liegen gebliebenen 
militärischen Sprengmitteln (Fundmunition und dgl.) ausgehen 
wird hingewiesen, Es wird gebeten, jeden Fund umgehend der 
Polizeiinspektion Schweinfurt zu melden.
Weiterhin wird darauf hingewiesen, dass zur Schadens-
abwicklung die Gemeinde sowie die Wehrbereichsverwaltung 
SÜD - Dezernat, Heilbronner Straße 186, 70191 Stuttgart 
nähere Auskünfte erteilen.

Bekanntmachung über das Recht auf Ein-
sicht in das Wählerverzeichnis
siehe Seiten 3-4
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Gemeinde Poppenhausen        

 
BEKANNTMACHUNG 

über das Recht auf Einsicht in das Wählerverzeichnis und die Erteilung von  
Wahlscheinen für die Landtagswahl und die Bezirkswahl 

am 08. Oktober 2023 

1. Das Wählerverzeichnis für die Landtags- und Bezirkswahl 
 der Gemeinde/Stadt Gemeinde Poppenhausen 
 der Stimmbezirke der Gemeinde/Stadt       

 wird in der Zeit vom       bis       (20. bis 16. Tag vor der Wahl) 
 wird während der Dienststunden 
        

in/im Rathaus Poppenhausen, Zi. 003 Einwohnermeldeamt, Martin-Werner-Platz, 97490 
Poppenhausen 
für Stimmberechtigte zur Einsicht bereit gehalten. Stimmberechtigte können die Richtigkeit 
oder Vollständigkeit der zu ihrer Person im Wählerverzeichnis eingetragenen Daten überprü-
fen. Die Richtigkeit oder Vollständigkeit der Daten von anderen im Wählerverzeichnis einge-
tragenen Personen können Stimmberechtigte nur überprüfen, wenn Tatsachen glaubhaft 
gemacht werden, aus denen sich eine Unrichtigkeit oder Unvollständigkeit des Wählerver-
zeichnisses ergeben kann. Das Recht zur Überprüfung besteht nicht hinsichtlich der Daten 
von Stimmberechtigten, für die im Melderegister eine Auskunftssperre gemäß § 51 Absatz 
1 des Bundesmeldegesetzes eingetragen ist. 

2.  Das Wählerverzeichnis wird im automatisierten Verfahren geführt; die Einsichtnahme 
ist durch ein Datensichtgerät möglich. 

3. Wählen kann nur, wer in das Wählerverzeichnis eingetragen ist oder einen Wahlschein 
hat. Wer das Wählerverzeichnis für unrichtig oder unvollständig hält, kann von Montag 
18.09.2023 bis spätestens Freitag 22.09.2023 ,  12.00 Uhr (20. Tag bis 16. Tag vor der 
Wahl) in/im  Rathaus Poppenhausen, Zi. 003 Einwohnermeldeamt, Martin-Werner-Platz, 
97490 Poppenhausen Einspruch einlegen. 
Der Einspruch kann schriftlich oder durch Erklärung zur Niederschrift eingelegt werden. 

4. Wahlberechtigte, die in das Wählerverzeichnis eingetragen sind, erhalten spätestens am 
17.09.2023 eine Wahlbenachrichtigung samt Vordruck für einen Antrag auf Erteilung eines 
Wahlscheins. Wer keine Wahlbenachrichtigung erhalten hat, aber glaubt, stimmberechtigt zu 
sein, muss Einspruch gegen das Wählerverzeichnis einlegen, wenn er nicht Gefahr laufen 
will, dass er sein Stimmrecht nicht ausüben kann. 

5. Wer einen Wahlschein hat, kann an der Wahl im Stimmkreis  
Schweinfurt 608 
durch Stimmabgabe in einem beliebigen Wahlraum (Stimmbezirk) dieses Stimmkreises 
oder 
durch Briefwahl 
teilnehmen. 

6. Einen Wahlschein erhält auf Antrag 
6.1 eine in das Wählerverzeichnis eingetragene stimmberechtigte Person 
Der Wahlschein kann bis zum 06.10.2023  15 Uhr, in/im Rathaus Poppenhausen, Zi. 003 
Einwohnermeldeamt, Martin-Werner-Platz, 97490 Poppenhausen schriftlich, elektronisch 
oder mündlich (nicht aber telefonisch) beantragt werden. Wenn bei nachgewiesener plötz-
licher Erkrankung den Wahlraum nicht oder nur unter unzumutbaren Schwierigkeiten aufsu-
chen kann, kann den Wahlschein noch bis zum Wahltag, 15 Uhr, beantragen. 
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11. Bei der Briefwahl müssen die Stimmberechtigten dafür sorgen, dass der Wahlbrief, in 
dem sich der Wahlschein und die verschlossenen Stimmzettelumschläge (mit den jeweils 
zugehörigen Stimmzetteln) befinden, bei der auf dem Wahlbriefumschlag angegebenen Stel-
le spätestens am 08. Oktober 2023 bis 18 Uhr eingeht. Nähere Hinweise darüber, wie die 
Stimmberechtigten die Briefwahl auszuüben haben, ergeben sich aus dem Merkblatt für die 
Briefwahl. 

Die Gemeindebehörde 
Poppenhausen, 08.09.2023    Nätscher, 1. Bürgermeister 

 

G-010 LTW 
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Teilnehmergemeinschaft Hain 3
Der Vorsitzende des Vorstandes
Nr. LD-B1 - TG 7522
Einladung
Der Vorstand der Teilnehmergemeinschaft behandelt am 
Mittwoch, den 13.09.2023 um 16:00 Uhr im Vereinsheim des 
DEZent (An der Linde 7) folgende Tagesordnungspunkte:
A) Öffentlicher Teil

1. Beschluss des Flurbereinigungsplanes in der Dorf-
erneuerung

2. Datenschutz am ALE Unterfranken
3. Sonstiges

Die Behandlung der Tagesordnung zu Buchstabe A ist 
öffentlich.
Zu dieser Vorstandssitzung wird herzlich eingeladen.
Würzburg, den 09.08.2023
Der Vorsitzende des Vorstandes
der Teilnehmergemeinschaft
gez.
Wolfgang Löhlein
Baurat

Altreifensammlung 2023
Der Landkreis Schweinfurt führt im Rahmen seines integrierten 
Abfallentsorgungskonzeptes jährlich eine kostenlose Sammel-
aktion zur Erfassung von Altreifen aus privaten Haushalten durch.
Im Bereich der Gemeinde Poppenhausen wird für diese 
Sammelaktion ein zentraler Sammelplatz eingerichtet und zwar

in Poppenhausen auf dem eingefriedeten Gelände am 
Bahnhof.

Diese Sammelstelle ist zur Anlieferung der Reifen geöffnet am
Samstag, 09.September 2023
Samstag, 16. September 2023
Samstag, 23. September 2023
jeweils von 10.00 – 12.00 Uhr

Angenommen werden nur unzerkleinerte, rollfähige Altreifen 
(Ganzreifen) ohne Felgen mit einem max. Außendurch-
messer von 1,25 m und einer max. Reifenbreite von 0,35 m.
Größere Reifen, Reifen mit Felgen, Vollgummireifen, aus-
geschäumte Reifen, zerschnittene oder zerfetzte Altreifen, 
Fahrradreifen, Kleinreifen von Motorrollern, Mofa- u. Schub-
karrenreifen sowie Gummiabfälle jeglicher Art (insbesondere 
Fahrrad- und Autoschläuche) und Ballonreifen oder Bagger-
ketten sind von der Sammelaktion ausgeschlossen.
Wir weisen ausdrücklich darauf hin, dass die Abgabe von Alt-
reifen an der Sammelstelle nur in haushaltsüblicher Menge 
(max. 10 Stück/Anlieferer) zulässig ist. Die Anlieferung 
größerer Mengen von Altreifen, insbesondere die Anlieferung 
aus dem gewerblichen Bereich ist ausgeschlossen.
Diese Annahmevoraussetzungen sind unbedingt zu beachten.
Die Gemeinde wird mit allen rechtlichen Möglichkeiten gegen 
unzulässige Ablagerungen von Altreifen außerhalb der ge-
nannten Sammelstelle und Anlieferzeiten vorgehen und bittet 
um Mitteilung über Beobachtungen hinsichtlich unzulässiger 
Reifenablagerungen.

Problemmüllsammlung im Herbst 2023
In unserer Gemeinde findet die Problemmüllsammlung an 
folgendem Tag statt:

Mittwoch, 13.09.2023
09:30 h bis 10:00 h Kützberg
Dienstag, 19.09.2023
08:30 h bis 09.00 h Pfersdorf
11:00 h bis 11:30 h Maibach

Um insbesondere auch Berufstätigen eine umweltgerechte Ent-
sorgung von Problemabfällen zu erleichtern, steuert das „Gift-
mobil“ unsere Gemeinde an am

Samstag, 07.10.2023
12:00 h bis 13:30 h Poppenhausen Sportheim / R.-Werner-Str.

Wir weisen darauf hin, dass es verboten ist, Problemmüll vor 
oder nach der Standzeit am Standort des Problemmüllmobils 
abzuladen.
Folgende Stoffe können in haushaltsüblichen Mengen kosten-
los am „Giftmobil“ abgegeben werden:

- Energiesparlampen, Leuchtstoffröhren und LED´s
- Haushaltsbatterien und Akkus, z.B. Knopfzellen, Rund-

zellen, Akkugeräte
- Haushaltsbatterien/-akkus können auch kostenfrei im 

Handel (d. h. in allen Geschäften, die auch Haushalts-
batterien/-akkus verkaufen) zurückgegeben werden.

- Gartenchemikalien, z.B. Unkraut- und Schädlings-
bekämpfungsmittel, Düngemittel

- Haushaltschemikalien, z.B. Reinigungsmittelreste
- Heimwerkerchemikalien, z.B. Pinselreiniger, Lacke (die 

noch nicht vollständig eingetrocknet sind), Säuren und 
Laugen

- quecksilberhaltige Schalter und Thermometer
- Spraydosen mit Resten
- Problemabfälle rund ums Auto, z.B. Fahrzeugbatterien, Ölfilter
- Beim Kauf einer Fahrzeugbatterie erhebt der Handel ein 

Pfand in Höhe von 7,50 Euro.
Das Pfand wird jedoch nicht erhoben, wenn gleichzeitig 
eine Fahrzeug-Altbatterie zurückgegeben wird.

- Elektrokleingeräte bis zu einer Kantenlänge von 20 cm, 
z. B. Handys, Uhren, Thermostate und Ähnliches. Diese 
werden - genauso wie größere Elektrogeräte - kostenfrei 
bei der Sperrmüllsammlung abgeholt sowie am Abfallwirt-
schaftszentrum Rothmühle und der Kompostanlage Gerolz-
hofen ebenso wie bei vielen Gemeinden (meist am Bauhof) 
kostenfrei angenommen.

Außerdem:

- Feste Speisefette und kleine Mengen Speiseöle dürfen in 
die Biotonne. Speiseöle (wie Frittieröl) können daneben 
ebenfalls kostenfrei zur Verwertung bei der Problemmüll-
sammlung abgegeben werden. Zusätzlich ist auch eine 
Abgabe am Wertstoffhof Rothmühle möglich. Bitte nutzen 
Sie zum Sammeln ein Gefäß aus Kunststoff, das Sie dann 
bei der Sammelstelle mit abgeben können (kein Glas 
wegen der Bruchgefahr). Am Wertstoffhof können Sammel-
gefäße auch umgeleert und wieder mitgenommen werden.

- Altes Motoren- und Getriebeöl wird nur gegen Gebühr (ca. 
0,75 Euro/Liter) angenommen, weil Altöl gegen Vorlage des 
Kassenbelegs oder beim Kauf von Motoren-/Getriebeöl 
kostenlos vom Handel zurückgenommen werden muss.

Folgende Abfälle sind kein Problemmüll und gehören daher in 
die Restmülltonne:

- Altmedikamente
- Reste von Dispersionsfarbe (= haushaltsübliche Wandfarbe)
- leere Ölbehältnisse mit anhaftenden Mineralölresten
- ausgehärtete Farb-, Lack- und Kleberreste

Leere Farbeimer (spachtelrein!) gehören zur Wertstoff-
sammlung.
Zusätzlich finden ganzjährig Sammlungen zu bestimmten 
Zeiten an den Wertstoffhöfen Gerolzhofen bzw. Rothmühle 
jeweils in der ersten Woche des Monats* (von November 
bis März jeweils samstags, von April bis Oktober jeweils 
donnerstags bzw. freitags) statt.
Auch hier ist die Annahme auf haushaltsübliche Mengen (bis 
25 kg) Problemmüll begrenzt.
*In den Monaten, in denen der jeweils erste Tag auf einen Feier-
tag fällt, verschiebt sich die Sammlung in die zweite Woche.
Im Folgenden findet sich eine Auflistung, wann die stationäre 
Problemmüllsammlung an der Kompostanlage Gerolzhofen 
bzw. am Abfallwirtschaftszentrum (AWZ) Rothmühle stattfindet:
AWZ Rothmühle Kompostanlage Gerolzhofen
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Sozialversicherung für Landwirtschaft, 
Forsten und Gartenbau (SVLFG) - Körper-
schaft des öffentlichen Rechts

Mitteilung der 
Berufsgenossenschaft für 
Landwirtschaft, Forsten und 

Gartenbau
In den nächsten Wochen wird die zuständige Aufsichtsperson 
der SVLFG wieder Beratungen und Besichtigungen in den 
versicherten Unternehmen durchführen. Sie ist nach § 17 des 
Siebten Buches Sozialgesetzbuch (SGB VII) verpflichtet, die 
Durchführung der Maßnahmen zur Verhütung von Arbeits-
unfällen, Berufskrankheiten, arbeitsbedingten Gesundheits-
gefahren und für eine wirksame erste Hilfe in den Unternehmen 
zu überwachen sowie die Unternehmer und die Versicherten 
zu beraten. Die versicherten Unternehmer - auch wenn es sich 
um Kleinstbetriebe handelt - haben nach § 19 SGB VII die Be-
sichtigung zu ermöglichen.
Der Unternehmer ist nach § 21 SGB VII für die Durchführung 
der Maßnahmen zur Verhütung von Arbeitsunfällen und Berufs-
krankheiten und für die Verhütung von arbeitsbedingten 
Gesundheitsgefahren verantwortlich. Er hat vor allem seine be-
trieblichen Einrichtungen und Maschinen in vorschriftsmäßigem 
Zustand zu halten, seine Mitarbeiter über die bei ihren Arbeiten 
auftretenden Gefahren angemessen zu unterrichten und sie 
zur Einhaltung der Vorschriften zum Arbeits- und Gesundheits-
schutz anzuhalten.
Die Unfallverhütungsvorschriften der SVLFG (VSGen) können 
Sie, falls diese in Ihrem Betrieb nicht vorhanden sind, bei der 
SVLFG unter unserem Internetauftritt (www.svlfg.de) kostenlos 
anfordern oder herunterladen.
Ihre Sozialversicherung für
Landwirtschaft, Forsten und Gartenbau

Bayernweiter Lärmaktionsplan: Be-
teiligung der Öffentlichkeit startet
Ab sofort beginnt die Öffentlichkeitsbeteiligung zum bayern-
weiten Lärmaktionsplan (LAP). Ziel des LAP ist es, unter Mit-
wirkung der Bürgerinnen und Bürger, vorhandene Lärm-
probleme zu analysieren und ggf. zu beheben sowie ruhige 
Gebiete vor einer Zunahme des Lärms zu schützen.
In Bayern ist die Regierung von Oberfranken mit der Lärm-
aktionsplanung für Hauptverkehrsstraßen außerhalb von 
Ballungsräumen und für Bundesautobahnen innerhalb von 
Ballungsräumen beauftragt. Das betrifft über 1.300 Gemeinden 
in Bayern.
In der jetzt anlaufenden ersten Phase erhalten die Bürgerinnen und 
Bürger Gelegenheit, ihre persönliche Lärmsituation mitzuteilen.
Bis 30. September 2023 kann jeder, der sich durch Lärm von 
Hauptverkehrsstraßen außerhalb von Ballungsräumen und 
Bundesautobahnen in Ballungsräumen gestört fühlt, an der 
zentralen Lärmaktionsplanung für Bayern mitwirken und sich 
zu seinen Lärmproblemen äußern.
Auf der Beteiligungsplattform www.umgebungslaerm.bayern.
de besteht die Möglichkeit einen Online-Fragebogen auszu-
füllen. Alternativ kann dieser auch postalisch unter Regierung 
von Oberfranken, SG 50, PF 110165, 95420 Bayreuth, an-
gefordert werden.
Die Regierung von Oberfranken wird anschließend die Rück-
meldungen aus den Fragebögen erfassen, bündeln und auswerten.
In einer zweiten Phase, die voraussichtlich Ende 2023 beginnt, 
werden die Bürgerinnen und Bürger dann nochmals beteiligt. 
Sie bekommen Gelegenheit, sich zu diesen Ergebnissen 
detailliert zu äußern. Diese Informationen aus der Bevölkerung 
aus beiden Phasen fließen dann in die Ausgestaltung der 
zentralen Lärmaktionsplanung für Hauptverkehrsstraßen 
außerhalb von Ballungsräumen und für Bundesautobahnen in 
Ballungsräumen in Bayern ein.
Der endgültige Lärmaktionsplan wird dann bis zum 18. Juli 
2024 fertiggestellt werden. Weitere Informationen finden Sie 
unter www.umgebungslaerm.bayern.de

Donnerstag 05.10.2023 16:00 - 18:00, Freitag 06.10.2023 14:00 - 16:00,
Samstag 04.11.2023 11:00 - 13:00, Samstag 04.11.2023 08:00 - 09:30,
Samstag 02.12.2023 11:00 - 13:00, Samstag 02.12.2023 08:00 - 09:30
Bitte beachten: Die vorgegebenen Annahmezeiten sind ein-
zuhalten. Eine Ausdehnung der Annahmezeit ist aufgrund von 
Folgeterminen nicht möglich.

Freihaltung der öffentlichen Verkehrs-
flächen und Luftraumprofile Reinhaltung 
und Reinigung öffentlicher Straßen und 
Gehwege
Im Rahmen der allgemeinen Verkehrssicherungspflicht bittet 
die Gemeinde alle Grundstückseigentümer darauf zu achten, 
dass lebende Zäune, Hecken, Sträucher und Bäume an ihrem 
Grundstück nicht über die Grundstücksgrenzen hinaus und 
damit in die Luftraumprofile der öffentlichen Verkehrsflächen 
(Straßen, Geh- und Feldwege) ragen. Hierdurch werden Fuß-
gänger und der öffentliche Straßenverkehr erheblich be-
hindert, in nicht wenigen Fällen unter Umständen sogar ge-
fährdet, weil der Gehweg verlassen werden muss, bzw. Aus-
weichbewegungen von Fahrzeugen erforderlich werden. 
Neben diesen direkten Behinderungen sind in Kurven- und 
Einmündungsbereichen oftmals auch die Sichtverhältnisse 
stark eingeengt, wichtige Verkehrszeichen und Straßennamen-
schilder werden verdeckt und der Wirkungskreis der Straßen-
beleuchtung eingeschränkt.
Bei an Straßen grenzenden Grundstücken ist ein Luftraumprofil 
von mind. 4 m Höhe, bei Gehwegen von mind. 2,5 m Höhe frei-
zuhalten.

Außerdem sind nach der gemeindlichen Verordnung über die 
Reinhaltung der öffentlichen Straßen und Gehwege die Eigen-
tümer und Nutzungsberechtigten von innerorts liegenden 
Grundstücken (auch unbebaute Bauplätze) verpflichtet, die 
Straßen und Gehwege zu reinigen und sauber zu halten.
Dazu gehört auch, Gras und Unkraut, das aus den Wasser-
rinnen entlang der Bordsteine sowie an den Hinterkanten 
der Gehwege wächst, zu entfernen. Dies ist erforderlich, um 
Schäden am Asphalt sowie an den Rinnenplatten zu vermeiden.
gez.
Nätscher
1. Bürgermeister

DANKE FÜR ALLES
sos-kinderdoerfer.de



Poppenhausen - 7 - Nr. 36/23

Der Seniorenbeirat informiert

Erstes gemeinsames Seniorenessen!
Am 21. September findet im Gasthaus Goldner Stern in 
Poppenhausen zum ersten Mal ein Seniorenessen statt.
Wenn Sie daran teilnehmen möchten und sich noch nicht 
angemeldet haben, so können Sie das noch tun.
Es sind schon zahlreiche Anmeldungen eingegangen.
Wenn sich genug Seniorinnen und Senioren anmelden, 
wollen wir uns einmal im Monat zum gemeinsamen Mittag-
essen treffen.
Es wird immer nur ein vorher abgesprochenes Essen, eine 
Suppe und eine Hauptspeise geben.
Wenn wir Ihnen Appetit gemacht haben, so melden sie sich 
beim
Seniorenbeirat oder im Seniorenbüro an.
Die Telefon-Nummern finden Sie in der Post aus Poppen-
hausen.
Bis dahin wünschen wir Ihnen eine gute Zeit!
Der Seniorenbeirat

Schulecke

Liebe Eltern der Schulanfänger!
Mit diesem Schreiben erhalten Sie die wichtigsten 
Informationen zum 1. Schultag Ihres Kindes am Dienstag, den 
12. September 2023.
In diesem Schuljahr gibt es wieder zwei erste Klassen. Beide 
Klassen werden gemeinsam eingeschult. Die Veranstaltung 
findet in der neuen Werntalhalle statt. Aktuelle Änderungen ent-
nehmen Sie bitte zeitnah der Homepage.
Ablauf des 1. Schultages:
09:00 Uhr Schulanfangsfeier in der Werntalhalle mit einem 
Gottesdienst und der Begrüßung durch die Schulleitung an-
schließend Klassenfoto an der Treppe – danach begleiten NUR 
die Eltern gemeinsam mit der Klassenlehrerin die Schülerinnen 
und Schüler ins Klassenzimmer.
Alle anderen Gäste können schon ins Elterncafé gehen.
Unterricht für die Schüler/innen findet im Klassenzimmer statt.
In dieser Zeit werden Sie durch ein Team im Eingangs- und 
Offenenganztagsbereich mit Kaffee und Kuchen versorgt.
Ca. 11:00 Uhr Unterrichtsende – die Schülerinnen und Schüler 
werden wieder in den Eingangsbereich gebracht und von 
Ihnen in Empfang genommen.
Die Kinder bringen am 1. Schultag ihre Schultüte, die Schul-
tasche, eine Sammelmappe und ihr Federmäppchen mit.
Ab dem 2. Schultag ist Schulbeginn um 8:15 Uhr und der 
Unterricht endet um 10:50 Uhr; stundenplanmäßiger Unterricht 
findet ab Donnerstag, 14.09.23, statt. Anfangs begleiten die 
Lehrkräfte Ihre Kinder zu den Bussen. Die Buszeiten entnehmen 
Sie bitte der Homepage unter www.vs-poppenhausen.de.
Unsere Ganztagesschule startet aus organisatorischen 
Gründen am Montag, 18.09.2023. Ab diesem Tag können sie 
das Mittagessen über Kitafino buchen.
Der Elternabend mit Wahl der Klassenelternsprecher für 
die Klassen 1a und 1b wird am Donnerstag, 14.09.2023 um 
19:30 Uhr in den Klassenzimmern stattfinden. Wer noch 
Informationen zum offenen Ganztag benötigt, sollte schon um 
19:00 Uhr da sein. Das Personal
der OGS steht Ihnen zu diesem Zeitpunkt Rede und Antwort. Eine ge-
sonderte Einladung erhalten Sie über Ihr Kind zu Schuljahresbeginn.
Wir wünschen Ihnen und allen Ihren Lieben eine schöne 
Ferienzeit!
Mit schulischen Grüßen
gez. A. Habenstein, Rektorin und
Irmgard Bauer, Konrektorin

Regionalbusverkehr im Landkreis 
Schweinfurt neu aufgestellt Zum Schul-
start verkehren die Busse wieder weit-
gehend nach Fahrplan
Gute Nachrichten zum Schulstart: Der Teil des Regionalbusver-
kehrs im Landkreis Schweinfurt, bei dem es seit Monaten Fahrt-
ausfälle gab, ist neu aufgestellt. Zentrales Ziel des Landrats-
amts Schweinfurt war es, dass zum Schulstart wieder die ur-
sprünglichen Fahrpläne ohne Ausfälle bedient werden können.
Die vergangenen Monate haben insbesondere Eltern, aber 
auch Schülerinnen, Schülern und allen, die auf den ÖPNV an-
gewiesen sind, viel abverlangt. Seit Monaten kam es auf Grund 
von massivem Personalmangel zu Fahrtausfällen im Landkreis 
Schweinfurt. Ein Problem, mit dem bundesweit Verkehrsunter-
nehmen in zahlreichen Landkreisen und kreisfreien Städte zu 
kämpfen haben. In der Folge können Busunternehmen ihre 
Linien nicht mehr vollständig bedienen, wie im Fall des Ver-
kehrsunternehmens Heinrich Metz aus Schwebheim.
Landkreis Schweinfurt arbeitete in den vergangenen Monaten 
mit allen Beteiligten an einer Lösung
Aufgrund der bisherigen Eigenwirtschaftlichkeit der Linien 
konnte der Landkreis Schweinfurt kein anderes Unternehmen 
einsetzen, das beispielsweise die ausgefallenen Fahrten mit 
eigenem Fahrpersonal ausgleicht. Das Prinzip der Eigen-
wirtschaftlichkeit beruht darauf, dass die Linien sich nur aus 
den jeweiligen Erlösen finanzieren. Es dürfen dann keine 
öffentlichen Zuschüsse, z.B. zur Verbesserung der Personal-
situation, gewährt werden.
Das Verkehrsunternehmen Metz und der Landkreis Schweinfurt 
sowie die Regierung von Unterfranken als Genehmigungs-
behörde waren sich einig, dass die derzeitige Situation 
schnellstmöglich verbessert werden musste.
Nach umfassender Prüfung der dafür erforderlichen Voraus-
setzungen und enger Abstimmung mit der Regierung von Unter-
franken konnte aus rechtlichen Gründen erst am 10. Juli dieses 
Jahres ein öffentliches Vergabeverfahren eingeleitet werden. 
Daraufhin konnten sich in einem festgelegten Zeitraum alle 
interessierten Verkehrsunternehmen bewerben. Von drei ein-
gegangenen Angeboten gelangten zwei nach vergaberechtlichen 
Grundsätzen in die Wertung, aber lediglich ein Angebot konnte 
den gesamten ausgeschriebenen Leistungsumfang abdecken.
Fahrpläne sollen wieder zuverlässig eingehalten werden
Bei dem Bieter, der nun den Zuschlag erhalten hat, handelt 
es sich um eine Bietergemeinschaft der Omnibusverkehr 
Franken GmbH (OVF) und dem bisherigen Verkehrsunter-
nehmen Heinrich Metz aus Schwebheim. Da es sich um ein 
öffentliches Vergabeverfahren handelte, konnte sich das Unter-
nehmen aus Schwebheim ebenfalls an dem Vergabeverfahren 
beteiligen. Das erklärte Ziel beider Unternehmen ist es, ge-
meinsam zuverlässig dafür zu sorgen, dass die Fahrpläne im 
Landkreis Schweinfurt wieder eingehalten werden. So will OVF 
mit eigenem Fahrpersonal und eigenen Bussen sowie mit Ein-
bindung von Subunternehmen die Fahrtausfälle kompensieren.
Die Bietergemeinschaft hat den Zuschlag für elf Monate erhalten. 
Aufgrund der Vielzahl der Baustellen in der Stadt Schweinfurt kann 
es bei Betriebsaufnahme am 11.09.2023 zu Verspätungen auf den 
Linien kommen. Zudem steht für die Aufnahme der Linienverkehre 
eine nur sehr kurze Vorrüstzeit zur Verfügung, in der das neue 
Fahrpersonal auf den Linien eingewiesen werden kann.
Hierfür bitten wir um Verständnis.
Geänderte Fahrpläne voraussichtlich ab Mitte September 
online abrufbar
Die geänderten Fahrpläne können Bürgerinnen und Bürger 
voraussichtlich ab Mitte September online abrufen unter www.
landkreis-schweinfurt.de/oepnv.
Feststeht: Der Landkreis Schweinfurt möchte langfristig mehr 
Einfluss im Regionalbusverkehr erlangen, um schneller auf 
etwaige Probleme reagieren zu können. Damit einhergeht die 
Umstellung vom Prinzip der Eigenwirtschaftlichkeit hin zur Ge-
meinwirtschaftlichkeit. Damit wird der
Landkreis direkter Auftraggeber eines Verkehrsunternehmens 
und verfügt über Eingriffs- und Steuerungsmöglichkeiten. Die 
endgültige Umstellung der Regionalverkehre auf die Gemein-
wirtschaftlichkeit ist für den August 2024 geplant.



Poppenhausen - 8 - Nr. 36/23

Unterrichtsbeginn: 07:30 Uhr
Unterrichtsende am 1. Schultag für die Klassen 5 - 10:
1. Schultag
Bus 1: Kronungen, Kützberg, Euerbach  .................... 10:40 Uhr
Bus 2: Obbach, „Heilige Länder“ mit Kaisten, Burghausen, 
Wülfershausen u. Sömmersdorf  ................................. 10:40 Uhr
Bus 1: Maibach, Pfersdorf, Hain  ................................ 11:00 Uhr
Weitere Informationen erhalten Sie am 1. Schultag.
4) Für alle Grund- und Mittelschüler/innen:
Die offene Ganztagesschule startet am Montag, 18.09.2023.
Bestellung und Abrechnung für das Mittagessen laufen über 
die Bestell-Plattform kitafino (kitafino.de). Wenn Sie dazu noch 
Informationen brauchen, besuchen Sie unsere Homepage.
Ein Menü besteht aus Hauptspeise und Nachspeise und kostet 
aktuell 3,85 €.
Nun wünschen wir Ihnen und Ihrem Kind einen guten Start ins 
neue Schuljahr.
gez. Andrea Habenstein, Rektorin
gez. Irmgard Bauer, Konrektorin

Kirchliche Nachrichten

Pfarreiengemeinschaft St. Jakobus  
im Oberen Werntal
Pfarreiengemeinschaft St. Jakobus im Oberen 
Werntal

Samstag, 09.09., Hl. Petrus von Claver
Kollekte: Kirchl. Öffentlichkeitsarbeit u.
Kath. Schrifttum
Pfersdorf 14:00 Trauung mit Eucharistiefeier

des Paares Alexander und 
Katharina Zitzmann

Kützberg 16:00 Messfeier musikalische Gestaltung 
„Schola Maria Hilf, SW „ anschl. 
Pfarrfest
Ludwig Kleinhenz und verst. Eltern 
und Schwiegereltern / Fam. Bieber, 
Gräf und Kohlhepp

Sonntag, 10.09., 23. Sonntag im Jahreskreis
Kollekte: Kirchl. Öffentlichkeitsarbeit u.
Kath. Schrifttum
Hain 8:30 Messfeier

Sofie und Gregor Erhard und 
Schwiegertochter Heike / Fam. 
Stössel und Ang.

Poppenh. 10:00 Messfeier
Verst. d. Fam. Baumann und Härter / 
Eva und Alfred Seufert und verst. Ang.

Kronungen 10:00 Wort-Gottes-Feier
Maibach 10:00 Messfeier

Leb. und verst. Ang. d. Fam. 
Stürmer / Krieger- und Reservisten-
verein Maibach / Theresia Hörnig, 
Elfriede Kaufer und verst. Kollegen/
innen / Linus und Brunhilde 
Schonunger und verst. Ang.

18:30 Rosenkranz
Samstag, 16.09., Hl. Kornelius, Papst u. Hl. Cyprian, Bischof
Poppenh. 14.00 Uhr Taufe des Kindes Anneli Keller

18:30 Messfeier
Ludwina Kröckel u. Eltern u. Pfr. 
Hartinger

Sonntag, 17.09., 24. Sonntag im Jahreskreis
Pfersdorf 8:30 Messfeier

Josef Kleinhenz und Eltern / Linus 
und Rita Härterich

Kützberg 10:00 Wort-Gottes-Feier

Liebe Eltern, liebe Schülerinnen und 
Schüler unserer Grund- und Mittelschule 
Poppenhausen!
Für Ihre/ eure Planungen für die ersten Schultage möchten wir 
Ihnen/ euch einige Informationen zukommen lassen.
Bitte schauen Sie deshalb sicherheitshalber noch einmal auf 
unsere Homepage www.vs-poppenhausen.de. Dort versuchen 
wir Änderungen sofort bekannt zu geben.
Dienstag, 12. September 2023, erster Schultag!
1) Unsere Erstklässler/Innen
wir freuen uns darauf, Ihr Kind zu seinem 1. Schultag begrüßen 
zu können. Am 1. Schultag werden Sie, liebe Eltern, mit Ihren 
Kindern gemeinsam in die Schule kommen.
Wie Sie bereits durch unser Schreiben erfahren haben, findet 
die Einschulung dieses Jahr gemeinsam in der Werntalhalle 
statt.
Wie geht es nach diesem 1. Schultag weiter?
Bereits ab dem 2. Schultag fahren Ihre Kinder mit den 
regulären Grundschulbussen in die Schule. Siehe Busplan!
An diesem 2. Schultag endet der Unterricht für Ihr Kind um 
10:50 Uhr. Die Schulbusse bringen Ihre Kinder nach Hause, 
während alle anderen Schüler noch Unterricht haben.
Ab Donnerstag dann beginnt voraussichtlich der stunden-
planmäßige Unterricht. Anfangs begleiten die Lehrkräfte Ihre 
Kinder zu den Bussen.
Der Elternabend mit Wahl der Klassenelternsprecher für 
die Klassen 1 a und 1 b wird am Donnerstag, 14.09.2023 um 
19:30 Uhr in den Klassenzimmern stattfinden.
Wer noch Informationen zur offenen Ganztagesschule be-
nötigt, kommt bitte schon um 19:00 Uhr in den Bereich der 
Ganztagesschule (unterer Eingang rechts).
Eine gesonderte Einladung zum Elternsprechtag erhalten Sie 
über Ihr Kind.
2) Grundschulklassen 1 – 4:
Anfahrtszeiten der Schulbusse:
Bus I
Maibach 07:45 Uhr
Hain 07:50 Uhr
Pfersdorf 07:55 Uhr
Bus II
Kützberg (Siedlung) 07:55 Uhr
Kützberg (Kirche) 07:58 Uhr
Kronungen (Kindergarten) 08:00 Uhr
Unterrichtsbeginn: 08:15 Uhr
Unterrichtsende für die Klassen 2 - 4
am 1. Schultag: 11:50 Uhr!
am 2. Schultag: 11:50 Uhr!
3) Mittelschulklassen 5 – 10:
Anfahrtszeiten der Schulbusse:
Bus I
Wasserlosen 06:45 Uhr
Greßthal 06:48 Uhr
Obbach 06:53 Uhr
Kützberg (Kirche) 06:58 Uhr
Bus II
Kaisten  ........................................................................ 06:45 Uhr
Burghausen (Siedlung)  .............................................. 06:55 Uhr
Wülfershausen  ............................................................ 06:58 Uhr
Schwemmelsbach  ...................................................... 07:02 Uhr
Rütschenhausen  ......................................................... 07:05 Uhr
Sömmersdorf  .............................................................. 07:08 Uhr
Euerbach  .................................................................... 07:13 Uhr
Kronungen (Stadtbushaltestelle)  ................................ 07:20 Uhr
Bus I
Maibach  ...................................................................... 07:10 Uhr
Hain  ............................................................................ 07:15 Uhr
Pfersdorf  ..................................................................... 07:20 Uhr
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Einzelveranstaltungen
Erben und Vererben
Wie verfasse ich mein Testament und was ist dabei zu be-
achten? Die Referentin ist Notarin.
Anmeldung erforderlich.
Bianca Muschel
Do am 12.10. Poppenhausen, Rathaus, Sitzungssaal
20-21.30 Uhr Martin-Werner-Platz
Nr. PN01

Kurse
Gesunde Kinder von Anfang an -   
Wie ernähre ich mein Kind?
Immer häufiger treten chronische Erkrankungen im Kindes- 
und Jugendalter auf: Allergien, Asthma, Hauterkrankungen 
und Diabetes. Aber auch Energielosigkeit, Konzentrations-
schwierigkeiten und Übergewicht spielen eine sehr große 
Rolle. Ein entscheidender Faktor dabei ist unsere heutige 
industrielle Ernährungsweise, die sich immer weiter von der 
Natur entfernt. Der Nährstoffgehalt unserer Böden lässt immer 
mehr nach. Schadstoffe in unserer Umgebung, chronischer 
Stress und der hohe Zuckerkonsum führen wiederum zu einem 
erhöhten Nährstoffverbrauch und somit zu einem Mangel. 
Aber wie können Sie sicherstellen, dass Ihr Kind alle not-
wendigen Nährstoffe bekommt? Sie lernen, welche Nährstoffe 
besonders wichtig sind, um Krankheiten vorzubeugen und wie 
Kinder zu einer gesunden Ernährung motiviert werden können. 
Eine gesunde Ernährung legt das Fundament für die spätere 
Gesundheit unserer Kinder.
Bitte mitbringen: 4 € Materialkosten, 3 € Kopierkosten, Schreib-
sachen.
Die Dozentin ist Heilpraktikerin und Ernährungs- und Diät-
beraterin.
Kirsten Löhner
Mo am 23.10. 1 mal Poppenhausen, Schulküche
19-21.45 Uhr Rudolf-Werner-Str. 1
Kurs-Nr. PN02 13 €

Indische Kochkultur
Die indische Küche umfasst viele Länder, die südlich des 
Himalayas liegen. Als charakteristisches Merkmal gilt hier 
das starke Würzen und die Verwendung von scharfen und 
sehr vielfältigen Gewürzmischungen. Garam marsala wird 
oft für Fisch, Fleisch und Gemüse verwendet. Es besteht aus 
mehreren Gewürzen. Es kann pikant, scharf oder sogar süß 
sein. In diesem Kurs kochen wir gemeinsam ein komplettes 
Menü, das wir anschließend alle zusammen genießen werden. 
Neben Informationen zur indischen Kultur und Küche erhalten 
Sie hilfreiche Anregungen für das alltägliche, gesunde Kochen 
zuhause.
• Vorspeise: Pakora
• Dipp: Minz-Chutney
• Hauptspeise 1: Grünes Hackfleisch
• Hauptspeise 2: Kichererbsen mit Cashew-Curry
• Hauptspeise 3: Puten-Champignon-Curry
• Beilage: Reis
Neben Informationen zur indischen Kultur und Küche erhalten 
Sie hilfreiche Anregungen für das alltägliche, gesunde Kochen 
zuhause.
Bitte mitbringen: 1-2 Paar Einweghandschuhe, Schürze, Ge-
schirrtücher, Topflappen, Stift, Getränk, Behälter für Reste.
In der Kursgebühr sind 16 € Materialkosten enthalten.
Bitte kommen Sie spätestens 5 Minuten vor Kursbeginn!
Ata Ur Rehman Chaudhry, Embreen Chaudhry
Mi am 4.10. 1 mal Poppenhausen, Schulküche
18.30-22 Uhr Rudolf-Werner-Str. 1
Kurs-Nr. PN03 37 €

Kronungen 10:00 Messfeier
Maria und Adam Back, Ottilie und 
Franz Böhm, Karl-Heinz Gill

Maibach 10:00 Messfeier
Alma un Reinhold Kießling / Leb. 
und verst. Ang. d. Fam. Dees und 
Vollert / Maria Korb und Ang. / 
Herbert Volkmuth und verst. Eltern

18:30 Rosenkranz

Wallfahrt zur Talkirche am Sonntag 24.09.2023
Die Oberwerrner Wallfahrer wallen am 24.09.23 zur Talkirche.
Wer gerne mit laufen möchte hier die Zeiten der einzelnen Ort-
schaften:
Treffpunkt Kirche Kronungen 5:52 Uhr
Treffpunkt Kirche Poppenhausen 6:15 Uhr
Treffpunkt Kirche Hain 6:36 Uhr
Treffpunkt Kirche Pfersdorf 7:23 Uhr
Wir wünschen allen Wallfahrern eine gesegnete Wallfahrt.

Evang.-Luth. Pfarramt Obbach

14. Sonntag nach Trinitatis – Kirchweih in Obbach
10.09.
10.30 Uhr ökum. Kirchweihgottesdienst im Festzelt

Veranstaltungskalender

SG Poppenhausen / Kronungen
1. Mannschaft
am 10.09.2023 um 14:00 Uhr
SpVgg Hambach : SG Poppenh./Kronungen
Die Heimspiele der 1. Mannschaft finden auf dem Sport-
gelände der DJK Kronungen statt.

2. Mannschaft
am 10.09.2023 um 12:00 Uhr
SG Dittelbrunn/Hambach II : Popp/Kro/Niederw./Oberwerrn II
Die Heimspiele der 2. Mannschaft finden auf dem Sport-
gelände der DJK Kronungen statt.

SV Euerbach / Kützberg
10.09.2023 13:00 Uhr
(SG) Stettbach II / Zeuzleben II : SV Euerbach/Kützberg II
10.09.2023 15:00 Uhr
(SG) Zeuzleben/Stettbach : SV Euerbach/Kützberg

Unser VHS-Programm -  
Herbstsemester 2023
Anmeldung ab Montag, 11. September. Bitte nutzen Sie vor-
rangig die Möglichkeit sich online 
(www.vhs-schweinfurt.de),
per E-Mail oder telefonisch/per Fax anzumelden.
Telefonische Anmeldung ist nur möglich, wenn ein SEPA-
Mandat vorliegt.
Bei schriftlichen, Fax- und Mail-Anmeldungen wird die An-
meldebestätigung zugeschickt. Für Einzelveranstaltungen ist 
zwingend eine Anmeldung erforderlich, keine Abendkasse.
Öffnungszeiten im Rathaus:
Mo-Fr 8.30-12 Uhr, Di 14-16.30 Uhr, Do 14-18 Uhr.
Ansprechpartnerin in der Gemeindeverwaltung:
Frau Metz Tel.: 09725/7110-0, Fax: 09725/7110-50
E-Mail-Adresse: waltraud.metz@poppenhausen.de
Anschrift Rathaus: Martin-Werner-Platz, 97490 Poppenhausen
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Weihnachtsbäckerei für Kinder von 7-12 Jahren
Wir backen und gestalten tolle Sachen aus der weihnacht-
lichen Küche, die zu kleinen Geschenken für eure Liebsten 
werden können.
Bitte mitbringen: Küchenhandtuch, Schürze, Dosen für Plätz-
chen, Schraubgläser, 1 Küchenbrett, 1 kleines Messer.
In der Kursgebühr sind 10 € Materialkosten enthalten.
Anita Oppelt
Sa am 18.11. 1 mal Poppenhausen, Schulküche
10-13 Uhr Rudolf-Werner-Str. 1
Kurs-Nr. PN08 27 €

Programmhefte
Ab dem 08.09.2023 liegen voraussichtlich die aktuellen 
Programmhefte für die VHS-Kurse im Rathaus aus!

Spende Blut - Rette Leben!
Dienstag, 12.09.2023
von 17.00 - 20.00 Uhr
Kath. Pfarrheim Poppenhausen, Obere Straße 8
Sie sind uns herzlich willkommen!
Bitte bringen Sie zu jeder Blutspende unbedingt Personalaus-
weis oder Reisepass und Blutspendeausweis (falls vorhanden) 
mit!

Krabbelgruppe Poppenhausen
Wir treffen uns Dienstag von 9-11 Uhr im Pfarrsaal in Poppen-
hausen. Wir freuen uns auf neue Kinder mit ihren Mama‘s.
Bei Fragen meldet euch gerne bei mir.
Denise Spreckels – 015122351601

Termine

Samstag 09.09.2023 Pfarrfest in Kützberg, 16.00 Uhr 
Gottesdienst, ab 17.00 Uhr Fest-
betrieb im Pfarrgarten Kützberg

Sonntag 10.09.2023 Tag der offenen Tür, Feuerwehr 
Poppenhausen, ab 14.00 Uhr

Dienstag 12.09.2023 Blutspende im Pfarrheim Poppen-
hausen, 17.00 - 20.00 Uhr

Mittwoch 13.09.2023 Seniorennachmittag in Hain, 14.00 
Uhr, Sängerheim

Donnerstag 14.09.2023 VdK Euerbach-Kützberg, Tages-
tour zur Erlebniswelt Saalfelder 
Feengrotten, mit Anmeldung!

Freitag 15.09.2023 Tag der SRKK Pphs. und der 
Patenkompanie 3./FmBtl 10 am 
Sportgelände Poppenhausen, ab 
14.30 Uhr

Samstag 16.09.2023 Diözesanwallfahrt in Walldürn
Sonntag 17.09.2023 Brot- und Weinfest in Maibach, 

rund ums Rathaus, ab 14.00 Uhr
Mittwoch 20.09.2023 Erzählcafé mit Fingerfood
Donnerstag 21.09.2023 gemeinsames Seniorenessen 

im Landgasthof Goldener Stern, 
Poppenhausen - mit Anmeldung!

Dienstag 26.09.2023 Seniorennachmittag in Pfersdorf, 
14.00 Uhr, altes Rathaus Pfersdorf

Indisches Streetfood
In der indischen Küche wird meist dreimal pro Tag warm ge-
gessen - und zwischendurch gibt es auch mal warme Snacks. 
Ob auf einer Party oder in kleiner Runde, Fingerfood passt zu 
vielen Anlässen. Persönlich und meist auch qualitativ hochwertig 
sind selbst hergestellte Kleinigkeiten. In diesem Kurs lernen 
Sie das traditionelle Zubereiten von Fingerfood sowie von un-
komplizierten Vorspeisen, die man sehr gut auch mal zwischen-
durch genießen kann. Natürlich genießen wir zusammen unsere 
selbst hergestellten Köstlichkeiten. Neben Informationen zur 
indischen Kultur und Küche erhalten Sie hilfreiche Anregungen 
für das alltägliche, gesunde Kochen zuhause.
Bitte mitbringen: 1-2 Paar Einweghandschuhe, Schürze, Ge-
schirrtücher, Topflappen, Stift, Getränk, Behälter für Reste.
In der Kursgebühr sind 15 € Materialkosten enthalten.
Bitte kommen Sie spätestens 5 Minuten vor Kursbeginn!
Ata Ur Rehman Chaudhry, Embreen Chaudhry
Do am 25.1. 1 mal Poppenhausen, Schulküche
18.30-22 Uhr Rudolf-Werner-Str. 1
Kurs-Nr. PN04 36 €

Kochen mit Kürbis: Kürbis satt
Kürbis ist das Herbst- und Wintergemüse schlechthin. Mit über 
200 Sorten hat er ein riesiges Potenzial. Noch dazu ist er eine 
kalorienarme Gemüsesorte, die außerdem viel Kalium enthält, 
welches den Flüssigkeitshaushalt des Körpers reguliert. Ob als 
Suppe, Tarte, Kürbisbrot oder Konfitüre, immer macht er eine 
gute Figur. Auch die Sortenvielfalt ist enorm: vom Hokkaido, 
über den Spaghetti-Kürbis bis zum Butternuss- oder Muskat-
Kürbis. Sie lernen die verschiedenen Sorten kennen und er-
fahren Nützliches zur Verwendung. Wir werden Kürbiswaffeln, 
eine Kürbis-Hack-Quiche, kerniges Kürbisbrot und noch einige 
andere leckere Rezepte zubereiten.
In der Kursgebühr sind 10 € Materialkosten enthalten.
Carola Faulstich
Di am 10.10. 1 mal Poppenhausen, Schulküche
19-22 Uhr Rudolf-Werner-Str. 1
Kurs-Nr. PN05 28 €

Pralinen selbstgemacht - Neue Rezepte
Unter Anleitung eines Konditors werden Trüffelpralinen, 
Marzipanvariationen und andere Leckereien zubereitet, die Sie 
verschenken oder selbst genießen können.
In der Kursgebühr sind 12 € Materialkosten enthalten.
Bitte mitbringen: Schürze, Geschirrtuch, Spüllappen, Behälter 
für Pralinen.
Ralf Döpfner
Mi am 22.11. 1 mal Poppenhausen, Schulküche
18-22 Uhr Rudolf-Werner-Str. 1
Kurs-Nr. PN06 36 €

Pilzlehrwanderung
Wir lernen die Wälder zu jeder Jahreszeit besser kennen und 
finden heraus, welche Pilze dort zu finden sind.
Bitte mitbringen: wetterfeste Kleidung, einen Korb und ein Messer
Der genaue Treffpunkt wird ca. eine Woche vorher auf der 
Homepage www.Pilzkurs-Emil.de bekanntgegeben, weil dieser 
von der Witterung abhängig ist.
René Emil Klein
Sa am 14.10. 1 mal Poppenhausen
14-17 Uhr
Kurs-Nr. PN07 17,50 €

Programm für Kinder
Eine Einrichtung der Gemeinde Poppenhausen
Bei Kursen für und mit Kindern kann die vhs keine lücken-
lose Betreuung und Kontrolle der Kinder im Sinne einer um-
fassenden Aufsicht gewährleisten. Die Kursleitungen treffen 
insbesondere keine Sorge für den Rückweg minderjähriger 
Kursteilnehmer/innen nach Beendigung des jeweiligen Kurs-
termins. Diese Verantwortung obliegt in vollem Umfang den 
Eltern/Erziehungsberechtigten.
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Mit Freude und Eifer wurde ge-
bohrt, geschraubt, geknetet 
und geturnt. Mit fach-
männischer Anleitung und 
Unterstützung konnte jeder 
sein eigenes „Projekt“ fertig-
stellen.
Am Ende bestaunten die 
kleinen Bastler ihre Werke und 
konnten stolz ihre Insekten-
hotels und Blumensamen-
bomben mit nach Hause 
nehmen.
Ein gelungener Nachmittag!

Vereinsnachrichten

Gemeindeteil Hain

Senioren

Liebe Hainer Seniorinnen und Senioren!!!
Der nächste Seniorennachmittag der „Reiferen Jugend 
Hain“ findet am Mittwoch, den 13. September im Sänger-
heim statt.
Ab 14.00 Uhr beginnen wir mit Kaffee und Kuchen. An-
schließend wollen wir uns Bilder von vergangenen Back-
hausfesten anschauen.
Am Abend gibt es wieder einen kleinen Imbiss.
Wir freuen uns auf euer Kommen!!!
Petra und Angelika

Gemeindeteil Kronungen

DJK Kronungen
Ferienspaß bei den Eigenheimern- und 
der DJK Kronungen

Am Mittwoch den 02.08.23 trafen sich 15 interessierte Jungs 
und Mädels im Sportheim der DJK Kronungen um zu erfahren 
wie man Insektenhotels gestalten - und eine Samenbombe her-
stellen kann.
Nach einer kurzen Begrüßung wurde mit drei Gruppen 
rotierend, einmal an einem Insektenhotel gebaut, dann zum 
zweiten eine Blumensamenbombe geformt, und im dritten Part 
bei Yogaübungen entspannt.

Fotos: Melanie Frosch

                                                             

 

 

Die DJK Kronungen 
lädt ein zur 

 
Kronunger Schlachtschüssel 

vom Brett 
 
 

Am Samstag, den 07. Oktober 2023 
 im Gemeindesaal Kronungen   

 
Beginn: 16.00 Uhr 

 
4 Gänge + 1 Schnaps 

(Preis: 15,00 €; Kinder bis 14 Jahre: 6,50 €) 
 

! Anmeldung erforderlich ! 
 09725 / 706300  (Fam. Frosch ) 

015202414234 (auch whatsapp möglich) 
 
 
 

Wir freuen uns auf euch! 
DJK Kronungen 

ANMELDESCHLUSS: 29.09.2023 
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Gemeindeteil Poppenhausen

Bürgerliche Schützengesellschaft
Erster Bürgerkönig der Bürgerlichen 
Schützengesellschaft Bürgerschießen 
der BSG Poppenhausen fand erstmals im 
Schützenhaus in der Werntalhalle statt

In der 3. Juliwoche trafen sich an mehreren Schießtagen ins-
gesamt 44 Schützen im Schützenhaus in der Werntalhalle um 
am 8. Bürgerschießen teilzunehmen. Wie bereits früher gab es 
die Möglichkeit mit einer Mannschaft oder aber auch im Einzel-
wettbewerb anzutreten.
Neu war in diesem Jahr, dass der Schützenverein auch für 
Kinder unter 12 Jahren einen Schießwettbewerb mit dem Licht-
gewehr anbieten konnte. Außerdem entschloss man sich da-
zu, auch einen Bürgerkönig zu ermitteln. Diese Neuerungen 
haben dazu beigetragen, dass die Beteiligung in diesem Jahr 
wesentlich höher als in der Vergangenheit war. Leider hatten 
sich aus den Gemeindeteilen nur die Schützen des Maibacher 
Seniorenclubs 50+ auf den Weg nach Poppenhausen ge-
macht.
Die Siegerehrung fand dann, wie in den vergangenen Jahren 
am Seniorennachmittag des Schützenfestes statt. Während 
beim Bürgerkönig der beste Teiler ausschlaggebend für die 
Wertung war, wurde in den Mannschaften und auch im Einzel-
wettbewerb nach Ringen gewertet. Platz 1 im Mannschafts-
wettbewerb ging an die Brandstifter Poppenhausen, mit 274,8 
Ringen, dicht gefolgt vom Bürgerverein Poppenhausen mit 
272,3 Ringen und vom Frauenbund Poppenhausen mit 271,2 
Ringen.
Bei den Einzelwettbewerben wurde nach Schülern, Jugend, 
Erwachsene und Senioren unterteilt. Hier belegte bei den 
Schülern Elias Wenzel mit 78,8 Ringen Platz 1, gefolgt von 
Alexander Klam mit 70,8 Ringen und David Gehringer mit 
68,8 Ringen. Bei der Jugend gab es nur 1 Schützen, näm-
lich Christoph Schulz, der 77,3 Ringe erreichte. Bei den Er-
wachsenen errang Bernadette Mai mit beachtlichen 98,6 
Ringen Platz 1, gefolgt von Alexander König mit 95,8 Ringen 
und Andreas Werner mit 90,3 Ringen. Bei den Senioren be-
legte Waltraud Schätzlein mit 92,9 Ringen Platz 1 gefolgt 
von Brigitte Bernhard mit 88,2 Ringen und Otto Graf mit 78,8 
Ringen. Den ersten Bürgerkönigstitel errang Alexander König 
mit einen 69,0 Teiler.
Die Schützengesellschaft gratuliert allen Teilnehmenden zu 
Ihren Erfolgen und hofft, dass wir im nächsten Jahr noch mehr 
Teilnehmer in unseren Räumen begrüßen dürfen.

von links: Ehrenschützenmeister Dieter Nicola, Schützen-
meister Franz Josef Sittler, Bernadette Mai (Platz 1 der Einzel-
wertung), Andreas Werner (Platz 3 der Einzelwertung), Bürger-
könig Alexander König, Jürgen Schulz (Platz 1 der Mannschaft-
wertung, Brandstifter Poppenhausen), Sportleiter Peter König
 Foto: Stefan Kohlinger

Gemeindeteil Kützberg

Pfarrgemeinderat

Gemeindeteil Pfersdorf

ADAC-Bocksbeutelralley am Samstag, 
16.09.2023 – Gemeindeteil Pfersdorf
Am Samstag, den 16.09.2023 findet die 20. ADAC 
Bocksbeutelralley statt. Im Laufe des Vormittages ist mit 
Behinderungen auf der Strecke Ebenhausen - Pfersdorf 
– Rannungen zu rechnen. Die Route führt im Gemeinde-
bereich Poppenhausen in der Gemarkung Pfersdorf über 
die „Neue Straße“ und die „Rannunger Straße“.
Nähere Informationen finden Sie im Internet unter 
www.bocksbeutelrallye.de

Senioren
Einladung zum Seniorennachmittag in 
Pfersdorf
am Dienstag, den 26. September um 14:00 Uhr im alten 
Rathaus Pfersdorf.
Bei Kaffee und Kuchen ein paar Stunden gemütliches Bei-
sammensein.
Zwecks Planung bitte anmelden unter Tel: 7068185



Poppenhausen - 13 - Nr. 36/23

Turn- und Sportverein 1910 e.V.
Seniorengymnastik am Dienstag
Wir suchen ab September 
sportbegeisterte Übungsleiterinnen für 

unsere Seniorengymnastik-Gruppe (Gruppe 1) 
am Dienstag!
Für die Seniorengymnastik-Gruppe 1 am Dienstag (Training 
voraussichtlich von 18:00 Uhr bis 19:00 Uhr) werden eine 
oder mehrere Übungsleiterinnen (ggf. abwechselnd) als 
Schwangerschaftsvertretung ab September gesucht.
Interessierte melden sich bitte bei
Corinna Pabst unter schipper-pabst@gmx.de oder telefonisch 
unter 0160/6380385
Die Vorstandschaft
Seniorengymnastik am Dienstag - Gruppe 2
Die Seniorengymnastik-Gruppe 2 trainiert ab dem 12.09.2023 
immer Dienstags von 19:00 Uhr bis 20:00 Uhr.
Nachdem es für die Gruppe 1 aktuell noch keine Vertretung 
der Übungsleiterin gibt, kann gerne von der Gruppe 1 auf die 
Gruppe 2 gewechselt werden.
Mit sportlichen Grüßen
TSV Poppenhausen – Vorstand

Mitteilungen der 
Interkommunalen Allianz 
Oberes Werntal

Bio-Erlebnistage im Oberen Werntal
Veranstaltungen im September und Oktober
Die Öko-Modellregion Oberes Werntal möchte Bio für Sie er-
lebbar machen und hat deshalb ein buntes Herbstprogramm 
für Groß und Klein gestrickt. Für weitere Informationen wenden 
Sie sich an Anja Scheurich 
(oekomodellregion@oberes-werntal.org, 09726 9067-24) oder 
stöbern Sie auf der Homepage 
www.oekomodellregionen.bayern/oberes-werntal
Amal durchs (BIO) Schlüsselouch luurn
Sa, 16. September 2023 von 14 – 23 Uhr
Hoffest auf dem Siebenäckerhof, Hellmuthstraße 19, 
Niederwerrn
Kennenlernen der befreundeten Kooperationsbetriebe und 
weiterer lokaler Anbieter/-innen, mit Speisen und Getränken 
von regionalen Biobetrieben, Einkaufsmöglichkeiten direkt 
beim Landwirt/der Landwirtin und Spielmöglichkeiten für 
Kinder, Livemusik am Abend, keine Anmeldung nötig

Bio-Hülsenfrüchte: Vortrag und Verkostung
Fr, 22. September 2023, 18 Uhr
Martin-Luther-Haus, Martin-Luther-Straße 15, Niederwerrn
Heimische Hülsenfrüchte feiern gerade ihr Revival und das 
aus gutem Grund! Einblicke in den bioregionalen Anbau von 
Hülsenfrüchten und Ernährungsperspektiven (Öko-Modell-
region Oberes Werntal und Jürgen Herrle vom Bio-Betrieb 
Zehntfreyhof in Ramsthal) & Verkostung von leckeren Bio-
Hülsenfrüchte-Snacks (Bistro Weltkind Werneck und Beate 
Rumpel), Organisation: Evangelischer Frauenverein-Diakonie-
verein Niederwerrn & Öko-Modellregion Oberes Werntal. Eintritt 
frei, keine Anmeldung nötig.

Regional- und Biomarkt Werneck
Sa, 23. September 2023, 9 – 14 Uhr
Balthasar-Neumann-Platz, Werneck
Ob zum Mittagessen, für den Wocheneinkauf oder auf einen 
Tratsch mit den Akteur/-innen – der Markt hat für jeden etwas 
zu bieten. Für die Bürger/-innen, die die Landwirtschaft vor Ort 
unterstützen möchten, ist es eine gute Gelegenheit auf ein-
fachem Weg regionale und ökologische Produkte einzukaufen.

Freiwillige Feuerwehr

 
 
 

Soldaten-, Reservisten- und 
Kriegerkameradschaft
Tag der SRKK und der Patenkompanie 
3. / Fernmeldebataillon 10
Am Freitag, den 15. September ab 14.30 Uhr

veranstaltet die SRKK zu-
sammen mit unserer Paten-
kompanie aus Veitshöchheim, 
der 3./Fernmeldebataillon 10 
einen Informationsnachmittag 
auf dem Sportgelände des TSV 
Poppenhausen.

Neben Fahrzeugausstellungen 
und Informationsständen ist 
selbstverständlich auch für das 
leibliche Wohl gesorgt.
Die Einladung ergeht an alle 
Interessierten, die SRKK freut 
sich über viele Besucher!

Foto: Gemeinde Poppenhausen
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Die Regierung von Unterfranken bietet mit der Klara-Oppen-
heimer-Schule und den Ämtern für Ernährung, Landwirt-
schaft und Forsten einen Lehrgang zur Vorbereitung auf diese 
Prüfung an.
Der Unterricht findet am Amt für Ernährung, Landwirtschaft und 
Forsten in Würzburg und an der Klara-Oppenheimer-Schule 
statt und dauert von Januar 2024 bis Februar 2026; die Ferien-
zeiten sind unterrichtsfrei.
Die zukünftigen Meisterinnen und Meister werden im Lehr-
gang auf die Prüfung und ihre späteren beruflichen Einsatz-
gebiete vorbereitet. Das Berufsbild des Meisters bzw. der 
Meisterin umfasst Tätigkeiten als hauswirtschaftliche Fach- und 
Führungskraft mit Ausbilderfunktion in Haushalten unterschied-
licher Strukturen, z.B. in Senioreneinrichtungen oder Betriebs-
kantinen. Aber auch bei Unternehmen im Sektor hauswirt-
schaftlicher Dienstleistungen, in der Direktvermarktung und in 
der Gästebeherbergung sowie als Fachkraft bei Verbänden, 
Fachverlagen und Presseorganen kann die Meisterin / der 
Meister tätig werden.
Der Lehrgang vermittelt daher betriebswirtschaftliche Grund-
lagen, Qualitäts-, Projekt- und Personalmanagement sowie 
Inhalte zu hauswirtschaftlichen Versorgungsleistungen.
Weitere Informationen erhalten interessierte Hauswirt-
schafterinnen und Hauswirtschafter an der Regierung von 
Unterfranken bei Veronika Mend, Tel. 0931 380 6259 oder per 
E-Mail: ernaehrung-landwirtschaft@reg-ufr.bayern.de

Hoffest 33 Jahre Ökolandbau Naturlandhof Karg
So, 24. September 2023 ab 11 Uhr
Von-Erthal-Straße 4, 97490 Poppenhausen-Kronungen
Hoffest mit vielfältigem Programm: Kinderprogramm (Kunst-
raum Schweinfurt), Apfelsaft pressen, Besichtigung Hühner-
mobil, Vogelhäuser selbst bauen, Selbstgemachtes aus dem 
Backofen und vieles mehr, keine Anmeldung nötig

Bio-Radelspaß im Oberen Werntal
Wann? So., 24. September 2023, 10 – ca. 16 Uhr
Treffpunkt? Hof der Familie Markert, Maibacher Berg 2, 
97456 Dittelbrunn
Bei einer Radtour durchs Obere Werntal kann man allerlei über 
den Ökolandbau und wertvolle regionale Bio-Erzeugnisse er-
fahren. Stationen: Bio-Bauernhof Fam. Markert (Hambach), 
Milchtankstelle Fam. Göbel (Maibach), Biohof Sebastian Markert 
(Holzhausen), Nussquelle Fam. Kimmel (Pfersdorf), Bio-Ziegen-
hof Fam. Kuhn (Oerlenbach), Brönnhof/Angusrinder Fam. Ort 
(Brönnhof). Als Abschluss Einkehr Hühnernest Hambach, 
Genuss von Fleisch vom Bio-Angusrind (Brönnhof). Tourlänge 
ca. 33km, Helmpflicht, gerne auch Familien. Anmeldung er-
forderlich unter oekomodellregion@oberes-werntal.org oder 
09726 9067-24.

RegioPlusChallenge: Aktionswoche im Oberen Werntal
25. September bis 1. Oktober
Eine Woche lang nur bio-regionale Verpflegung! Die Heraus-
forderung ist, eine Woche lang nur das zu essen, was maximal 
50 km vom eigenen Wohnort entfernt angebaut oder hergestellt 
wird: Aus Bio-Landwirtschaft, wenn möglich! Seid dabei, teilt 
Eure Erfahrungen mit uns auf Instagram (obereswerntal), 
nehmt am Rezeptwettbewerb teil und gewinnt einen Bio-Ein-
kaufsgutschein: Unter www.regiopluschallenge.com gibt’s hilf-
reiche Tipps, regionale Aktionen und Rezeptideen.

Hofführung auf dem Biohof Schleerieth
So, 1. Oktober 2023, 14 – 16 Uhr
Biohof Schleerieth, Starenberg 1, 97440 Schleerieth
Besichtigung der ganzen Vielfalt des Biohofes von Herbert 
Krückel und Sabine Feddersen – für Jung und Alt. Stationen 
sind die Hühnerställe, die Nudelproduktion und das neu er-
richtete Hanfhaus.
Ausklang in geselliger Runde bei Kaffee und Kuchen.
Bitte um kurze Anmeldung unter oekomodellregion@oberes-werntal.org 
oder 09726 9067-24

Hoffest bei Hettrich’s BioHäusle
Di, 3. Oktober 2023, 10 – 17 Uhr
Hettrich’s BioHäusle, Brunnbergstraße 4,  
97450 Schwebenried
Blick hinter die Kulissen des Biohofes: Wie kommt das Ei in 
die Schachtel, was wächst auf den Feldern, welche Produkte 
werden daraus hergestellt? Mit kulinarischen Bio-Köstlich-
keiten. Einfach vorbeikommen – gerne mit Kindern. Bio-Brat-
hähnchen zum Mittagessen nur auf Vorbestellung bis 29.9. 
unter 01715807199.

Sonstiges

Vorbereitungslehrgang auf die Meister-
prüfung im Beruf Hauswirtschafter/
in in Unterfranken Einladung zum 
Informationsabend
Fortbildung verbessert die Chancen auf dem Arbeitsmarkt, 
ermöglicht aber auch einen betriebsinternen Aufstieg in eine 
Führungsposition.
Am Mittwoch, 27. September 2023, um 18:00 Uhr können 
sich Fachkräfte mit Abschlussprüfung in der Hauswirtschaft 
am Amt für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten, Von-
Luxburg-Str. 4, 97074 Würzburg über den geplanten berufs-
begleitenden Vorbereitungslehrgang auf die Meisterprüfung in 
der Hauswirtschaft informieren.
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LINUS WITTICH präsentiert

URLAUB 
IN DER 
HEIMAT

Alle Termine und Angaben unter Vorbehalt!

Eichstätt
Ehrwürdige Klöster, reich ge-
schmückte Kirchen, prachtvolle 
Residenzen und außergewöhn-
liche Kulturschätze: Mitten 
im Zentrum des Naturparks 
Altmühltal liegt die barocke 
Universitätsstadt Eichstätt. 
Durch ihre kunstvoll gestalte-
ten Plätze und kleinen Gassen 
bringt sie italienisches Flair in 
die Urlaubsregion. Wahrzeichen 
der Stadt ist die hoch auf einem 
Berg liegende Willibaldsburg 
mit ihrem bekannten Jura-Mu-
seum und dem  Bastionsgarten, 
der das Erbe des berühmten 
„Hortus Eystettensis“ zum Er-
blühen bringt. Der Hofgarten der 

Sommerresidenz und Biotopgarten des Informationszentrums 
Naturpark Altmühltal sind die grünen Oasen in der Stadt.  
TreffpunktDeutschland.de/eichstätt

Noch mehr auf   
TreffpunktDeutschland.de 
QR-Code scannen und ganz Deutschland entdecken! 

Herrlich entspannte Urlaubstage genießen im Naturpark Alt-
mühltal. In sanften Kurven schlängelt sich die Altmühl durch eine 
Landschaft, die ideal ist für Aktive und Naturgenießer. Vorbei 
an Jurafelsen und sonnigen Wacholderheiden fahren Radwan-
derer auf einem der beliebtesten Radwege Deutschlands, dem 
Altmühltal-Radweg. Auf 166 Kilometern folgt er dem Fluss von 
Gunzenhausen aus durch den Naturpark Altmühltal bis zur Do-
nau in Kelheim. Der Altmühltal-Radweg ist eine fabelhafte Route 
für Genussradler: naturnah, eben und stressfrei fernab des 
Straßenverkehrs. Der perfekte Weg für entspannte und entspan-
nende Wanderungen im Naturpark Altmühltal ist der Altmühltal-
Panoramaweg. TreffpunktDeutschland.de/altmuehltal

© Trykowski / Tourist-Information
Stadt Neumarkt i.d.OPf.

Waldnaabtal - Uferpfad 
© Tourismusverband Ostbayern e.V.

Arnsberger Leite   © Informationszentrum  NATURPARK ALTMÜHLTAL (BgA)

NATURPARK ALTMÜHLTAL
Von den Lagunen eines subtropischen Meeres auf den Grund 
eines gigantischen Stromes, an den Rand eines gewaltigen 
Einschlagskraters und aufs Dach eines unterirdischen Labyrinths 
reisen Entdecker im Naturpark Altmühltal. Die Erdgeschichte ist 
hier in Bayerns Mitte vielerorts zum Greifen nah, sodass Ausfl ü-
ge zu faszinierenden Touren durch die Jahrmillionen werden. Ein 
neuer Wegweiser zu den geologischen Höhepunkten der Region 
ist der GeoRadweg Altmühltal, der im Sommer 2022 offi ziell er-
öffnet wurde.

Auf zwei Varianten mit einer Länge von rund 201 beziehungswei-
se 182 Kilometern, die sich auch zu einer großen Rundtour ver-
binden lassen, führt die neue Strecke von West nach Ost durch 
das gesamte Naturparkgebiet. Dazu kommen vier Vorschläge 
für Rundtouren mit Längen zwischen 54 und 87 Kilometern. Das 
erste Kapitel, das die Tour in die Erdgeschichte aufschlägt, liegt 
rund 15 Millionen Jahre zurück: Damals traf ein Meteorit westlich 
des heutigen Naturpark Altmühltal auf die Erde. Gesteinsbro-
cken wurden Kilometer weit in die Landschaft geschleudert. Es 
entstand ein gigantischer Krater, das Nördlinger Ries, in dem mit 
der Stadt Nördlingen der Startpunkt des GeoRadwegs Altmühltal 
liegt. Von dort aus sind es nur wenige Kilometer in den Naturpark 
Altmühltal und zum Kraterrand, von dem sich beeindruckende 
Aussichten bieten. Genauer erkunden lässt sich der Meteoriten-
krater zum Beispiel auf Lehrpfaden, aber auch mit Geocaches. 

Jura Museum Eichstaett
© Informationszentrum NATURPARK ALTMÜHLTAL

Naturpark Altmühltal  

Radzeitreisen in der 
Heimat des
Archaeopteryx

WELLHEIM

Das Urdonautal rund um Wellheim, über dem weithin sicht-
bar die majestätische Burgruine thront, liegt als Ausläufer des 
Altmühltals zwischen Eichstätt und Neuburg/Donau. Es gehört 
zu den 100 schönsten Geotopen Bayerns und ist mit zahlreichen 
gut ausgeschilderten Wanderwegen ein tolles Ausfl ugsziel für 
alle Naturliebhaber. Hier entspringt die Schutter, die sich durch 
das romantische Tal bis nach Ingolstadt schlängelt. Auf dem 
zertifi zierten Qualitätswanderweg Urdonautalsteig fi nden Sie ein 
ganz besonderes Wandererlebnis durch Wälder, über Trocken-
rasenhänge und vorbei an beeindruckenden Felsformationen mit 
vielen spektakulären Aussichtspunkten sowie Kultur- und Natur-
sehenswürdigkeiten. TreffpunktDeutschland.de/wellheim

Urdonautalsteig © Tourismusverein Wellheim

Burg Wellheim © Melanie Pruis-Obel / 
Tourismusverein Wellheim

Oberlandsteig © PruisObel / Tourismus-
verein Wellheim

Eichstätt Marktplatz  
© Tourist-Information Eichstätt
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Fenster, Türen, Rollläden, Raffstoren, 
Garagentore, hochwertige Pergolen und 
Markisen 
Stahlprodukte - Geländer, Überdachungen, 
Balkone, Treppen 
www.nowak-foitzik.de, www .geländer-welt.com 

Tel. 09725/816 98 51 e-Mail: info@no-fo.de 

Marcin Nowak / Peter Foitzik 
Gewerbegebiet A71 
An der Heide 15 
D - 97714 Oerlenbach

PHYSIO-FIT
Krankengymnastik
und Massage

Daniela Brand
Jahnstr. 6, 97490 Poppenhausen
Tel. 09725/704606

Kurse
Beckenbodengymnastik ab Di.  26.09.2023
 09.30 – 10.15 Uhr 
Rückenfit ab Di. 26.09.2023
 15.00 – 15.45 Uhr 

8 mal     100,00 €  Zuschuss über Rezept möglich

Jenny ś CaféJenny ś Café
Hauptstraße 23 · Poppenhausen

Di. - So. von 14 - 18 Uhr

Bernhard Wittig

Ihr Gebietsverkaufsleiter vor Ort

Wie kann ich Ihnen helfen?

Mobil: 0175 5743875
Tel.: 09524 302140 • Fax: 09524 302141

b.wittig@wittich-forchheim.de
www.wittich.de

Anzeigenwerbung | Beilagenverteilung | Drucksachen

Ich bin für Sie da...

Anzeige online buchen: anzeigen.wittich.de

 Private Kleinanzeigen 

!!Kaufe Trödel!! Porzellan,
Kristalle, Zinn, Puppen, Bilder,
Möbel, Teppiche, Näh/Schreibma-
schinen, Uhren, Münzen, Mode-
schmuck, Taschen, uvm. Tel.
0163-2414509

Ihren Traumpartner finden

 mit einer Kleinanzeige.

anzeigen.wittich.de

Zeigen Sie Farbe!
Lassen Sie sich von uns beraten: 09191/7232-0


